

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, seis pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26, y Galera, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

LA CORUÑA

Lunes 30 de Junio de 1902 — San León

¿A dónde vamos?

Lo estamos leyendo y nuestra razón no puede dar crédito a lo que ven los ojos.

Un órgano ministerial, *El Correo*, dice que es humillante para el régimen, para los ministros y para el partido liberal y nada útil para la Monarquía que se propale con visos de certeza que el Rey se resiste a poner su firma en los decretos del Gobierno, sin que el Ministerio dimita.

Toda la prensa de Madrid se ocupa de esto y lo comenta con frases irónicas para el Gabinete.

Pero lo más grave es que se dice en letras de molde, y nadie autorizada ni oficialmente lo niega, que el Rey ha puesto su veto a ciencia y paciencia del Gobierno a una combinación judicial ideada por el ministro de Gracia y Justicia, a una propuesta de mandos militares confeccionada por el general Weyler, a un decreto concediendo la gran cruz de Alfonso XII a D. Benito Pérez Galdós y a otro decreto del Ministerio de Instrucción pública sobre inspección del Gobierno en los establecimientos de enseñanza que tienen carácter religioso.

Causa asombro y pena y hasta repugnancia que estas enormidades puedan ocurrir sin que los ministros dimitan sus cargos con carácter irrevocable.

La Constitución del Estado otorga al Rey la facultad del veto sobre las leyes que el Parlamento aprueba y, por consiguiente, sobre todas las resoluciones de carácter ministerial.

El Rey, pues, ejercita un innegable derecho constitucional negándose a ascender y trasladar funcionarios de la administración de justicia, negándose a firmar los nombramientos de Capitanes generales que estime improcedentes, negándose a condecorar a Pérez Galdós, aun con riesgo de que la negativa se atribuya a influjo de los enemigos irreconciliables del autor de *Electra*, negándose, en fin, a autorizar la fiscalización de los establecimientos de enseñanza religiosa, proyectada por el conde de Romanones.

Pero si las iniciativas del Rey merecen todo el respeto legal que les es debido, la resignación de los ministros que permanecen en sus puestos tiene que ser objeto de reprobación unánime.

El régimen constitucional y parlamentario es tan artificioso, de tal armonía, que fácilmente se le puede desnaturalizar y quebrar, si cada uno de los factores que lo integran no tiene la fuerza de voluntad necesaria para moverse en su órbita y no extralimitarse en ocasión alguna.

Cuando los parlamentos y los gobiernos son creación ficticia, como en España, y están moralmente divorciados del país, carecen de aquella autoridad que suele ser valedora insuperable a las intrigas, a los caprichos y a las arbitrariedades de los cortesanos que rodean el poder moderador.

Y si esa merma de autoridad se acrecienta con la debilidad de carácter y la sumisión de las personas, entonces se coloca al régimen en las fronteras que lo separan del absolutismo, del despotismo y aun de la dictadura.

Alguien ha dicho en los comienzos de la Regencia, cuando una reina viuda y unos príncipes en la orfandad se aupaban exclusivamente en la hidalguía del pueblo español, que la minoridad no sería turbulenta, ni peligrosa, que los peligros vendrían después, cuando el Rey gobernase por sí e imprimiese

su sello personal a la dirección de los negocios públicos.

Tampoco serían fundados ahora tales temores si al frente de los partidos políticos hubiese gobernantes capacitados para la función que la Patria les encomienda, estadistas de altura, hombres de energía, de inteligencia y de rectitud dispuestos a aconsejar y servir lealmente al Trono y a la nación, no propicios a sacrificar sus opiniones y aun el decoro de sus cargos con tal de prolongar el disfrute de sus eminentes posiciones.

Si resultase cierto que el Gobierno ha sido desairado y rectificado algunas de sus disposiciones sin que en el acto se hubiese planteado una cuestión de confianza, habrá que convenir en que el régimen se transforma sin la protesta de los partidos liberales y en que los pacientes ministros parlamentarios aparecen ante el asombrado país como secretarios de despacho de un Monarca absoluto.

LA FIESTA DE SANTA SUSANA

(POR TELÉGRAFO)

Procesión en Compostela

SANTIAGO 29 (18 30 h.)

Hoy salió procesionalmente la nueva imagen de Santa Susana, seguida de otras veinte más.

La procesión se organizó a las once próximamente de la mañana frente al palacio arzobispal.

La nueva imagen, que es obra del escultor Marinas, supera a todas las demás en la pureza de líneas, esbeltez y hermosura.

El autor va detrás de la imagen, rodeado de amigos y otras personas que le felicitan. La imagen fue bendecida ayer por el prelado, quedando después expuesta en el palacio arzobispal, donde fué admirada por gran número de personas.

Probablemente quedará en el palacio arzobispal.

Los altares de los villancicos que se situaron en la carrera que siguió la procesión son magníficos.

La imagen y los altares fueron costeados por D. Joaquín Martínez García, rico propietario de esta ciudad.

EL CORRESPONSAL

La artillería de montaña

Parece que las dos baterías de artillería de montaña, que se hallan de guarnición en esta capital, irán a Lugo a mediados del mes entrante, con objeto de realizar prácticas de tiro en el polígono del Castelo, bajo la dirección del teniente coronel D. Joaquín Sánchez del Villar.

Con tal motivo se reunirá en Lugo todo el regimiento, mientras duren las prácticas.

Las fuerzas realizarán el viaje en jornadas ordinarias, creyéndose que saldrán de esta capital entre el 10 y el 12 del próximo Julio.

COMENTARIO DEL DIA

El fiero Weyler

Todos, sin faltar a uno solo, los periódicos de Madrid decían atención preferentísima a las relaciones oficiales del rey con los ministros, y muy especialmente a lo ocurrido al general Weyler, *terror dos mares* en estos últimos años de regencia, pero, por lo visto, modesto cumplidor de los augustos caprichos del adolescente monarca.

Weyler acude a la prensa para hacer constar que no es cierto que el rey haya intervenido en sus combinaciones militares. «Lo ocurrido, dice, es que S. M. me manifestó deseos de que fuese destinado a mandar el sexto cuerpo de ejército el general Linares, para tener al lado en San Sebastián una persona de su confianza.»

Y continúa luego sus declaraciones, en las que dice claramente que no eran esos los pla-

nes que él tenía, pues el general Linares era su candidato para la Capitanía general de Madrid, y no el general Delgado.

Pero en fin, mudó de opinión, dispuesto por lo visto a no sostener con empeño más candidatura que la suya como ministro, aun a riesgo de olvidar sus deberes constitucionales.

Con lo cual todos quedan contentos, menos el país que reclama, con razón, contra D. Fernando Brieva y Salvatierra, profesor de Historia de D. Alfonso XIII, deseoso de averiguar que historia es la que le ha enseñado al joven soberano, para que pueda creer que la persona de más confianza en el ejército español es la del caudillo de Santiago de Cuba.

PATRONOS Y OBREROS

Huelga de marmolistas

En la mañana de ayer volvieron a reunirse los obreros marmolistas para tratar de la jornada de ocho horas.

Dióse cuenta de una comunicación del Sr. Escudero, en la que participa que él por sí nada puede resolver, puesto que la Asociación de maestros de obras y jefes de taller está en inteligencias con los obreros por lo que respecta a este asunto.

En vista de esto se acordó que los obreros que trabajan en el taller de mármoles del Sr. Escudero dejen de concurrir al trabajo desde hoy.

Estos continuarán en huelga hasta que el Sr. Escudero acceda a la rebaja de horas que solicitan.

Diversidad de Pedros

Aparte los honorables Pedros y aún algún que otro Pablo que celebran sus días en familia, envueltos en el digno manto del hogar honesto y puro, menudearon ayer toda clase de Pericos, por las calles del pueblo ó las aldeas de los contornos.

Los Pedros formales y senoseros se encaminaron a San Idem de Nos, donde hubo romería fina con honores de gira campestre; los Pedros glóbulicos y encabezados eligieron con preferencia al de Visma, orientado bravamente al mar y abierto al acro beso de los acreditados soplos del cantábrico, que, aún en pleno verano, siempre tiran por el trago, como la carne de cerdo. En ambos sitios hubo jaleo largo, baile y dulces emparejamiento, a base de chaleco blanco y corbata bordada con alfiler alegórico en el primer y de cuello sabido ó pañuelo anudado, en el segundo.

La Pedería local por su parte, fué a ver la procesión y a enfriar el tubo digestivo enseñada en los kioskos donde sirven helados, aún a riesgo de imitar al grande y poderoso señor del Reino Unido en eso de la pericitis, que es la enfermedad de moda. Por algo Eduardo VII se pasó la vida poniendo modas.

Y los demás mortales al Belleno sencillo, a tragar polvo y murmurar del excelentísimo Ayuntamiento que nos divierte de Real orden de 15 de Julio a 15 de Septiembre, y en cambio nos condena a tinieblas en el paseo, precisamente los días y a las horas a que va a él más gente.

¡Que queda para un Ayuntamiento oscurantista!

LA OCTAVA DE SANTA LUCÍA

A las seis y media de la tarde de ayer salió de la parroquia de Santa Lucía la procesión de la octava de la misma santa.

Ganó inmenso presencio el paso de la procesión por todas las calles que recorrió.

Al pasar la comitiva por frente a la batería de salvos se han hecho por la artillería de montaña los disparos de antigua costumbre.

Llevaba el guión el delegado de Hacienda, a quien acompañaban el interventor de la

misma dependencia y el administrador de la Aduana.

Los empleados de Hacienda y numerosos fieles formaban dos grandes filas, alumbra-do.

Desde las casas del trayecto se arrojaron gran cantidad de flores al paso de la imagen de Santa Lucía.

Ya de noche se retiró la procesión al templo, sin que se hubiese registrado ninguna incidente desagradable.

El religioso acto resultó muy brillante.

Comidilla local

Era ayer tema de todas las conversaciones en determinados círculos, la noticia de la inesperada partida de un apreciable joven, de aspecto bondadoso y sencilla indumentaria, quien, diciéndose el conde Carlos de Presenez, de la mas alta y pura nobleza francesa, descendiente de cruzados, etc., etc., se granjeó las desinteresadas simpatías de varias personas que aquí residen, trabando amistad con ellas y disfrutando de su compañía.

El linajejo enjeto, cuyas tarjetas, además del nombre citado, ostentaban un escudo de los más historiadados y despaupantes, permaneció en la Coruña una buena temporada gozando de la vida y disfrutando de aseo y provechosos que se le hicieron doblemente agradable.

Pero hace pocos días llegó aquí otro señor francés, menos empingorotado que el anterior, pero más sólido, por lo visto. Y cuando el francés segundo conoció al francés primero y supo que se llamaba conde de Presenez, advirtió al dueño del hotel, el de Francia por mas señas, donde ambos se hospedaban, que aquel conde era exclusivamente de exportación y que nada tenía que ver con el auténtico poseedor de tan ilustre título francés, razón por la cual su compatriota le da muy mala espina.

Escena de tercer acto entre el conde y el hostelero.

El hostelero: «Lo sé todo». El conde: Cállese usted que pagaré mi cuenta. Soy Mr. Joubert, vecino de Bongival. Esto de las tarjetas fué una bromita de buen gusto, pero soy buen chico.

El aseto: espera del hostelero y continuación de la agradable existencia del joven francés.

Pero anteayer, el ex-conde desapareció del mundo de los vivos; es decir, del de los vivos no, pero al menos del de los que viven en la Coruña. Se cree que se haya marchado en el «Gadiano», único buque que anteayer abandonó el puerto.

Epilogo de la obra, según nuestros informes, que no garantizamos, sino acogemos a beneficio de inventario:

Tristeza del fondista, contrariedad de los amigos chasqueados y lamentaciones luctuosas de los que prestaron y adelantaron dinero ó pagaron esbozos al conde de Presenez, sin que pudieran recobrarlos del Sr. Joubert, de Bongival.

LA CATASTROFE DE ALLARIZ

Hoy, lunes, dará en Orense la compañía del señor Lacasa una función a beneficio de los heridos y de las familias de las víctimas que ocasionó la catástrofe de la iglesia de Piñeiro, en Allariz.

Entre el donativo de 3.000 pesetas del obispo y los que concedieron el Rey, el Ministerio de la Gobernación, algunos diputados y senadores por aquella provincia y la marquesa de Squilache, en Madrid, van recaudadas hasta la fecha unas 8.000 pesetas.

Calefases que la función benéfica producirá unas 1.500 pesetas, pues los artistas no cobran nada por sus sueldos y además se gestiona que todos los servicios teatrales sean gratuitos. Los periódicos orensanos iniciaron suscripciones en metálico y en efectos.

En la estación telegráfica de Allariz hizo-se durante tres días el servicio permanente, a pesar de las repetidas exhalaciones. Una descarga eléctrica chamuscó el pelo y la ropa a varias personas que allí habían acudido, cau-

sando además una fuerte conmoción al telegrafista Sr. Rodríguez Cobelas.

De Gallola

Los labradores de San Juan del Alto, en el término de Lugo, han pedido a aquel Ayuntamiento que les conceda un socorro para mitigar la áctica situación en que les han dejado las tormentas últimas, que arrasaron aquellos campos.

Al senador D. Cándido Lara, que se halla en Mondariz, le ensrajaron del baúl, durante el viaje, dos alfileres de corbata y una cantidad de cigarreros que llevaba para su consumo.

El baúl estaba precintado.

Entre un mozaibate andrajoso y un brasileño le timaron a un auciano en Penteareas 55 duros, dándole para el engañe once medallas anunciadoras que el timado creyó monedas de cinco duros.

Se convenció del error cuando fué a cambiar las medallas para recoger el premio.

El tripulante del vapor *Cabo Pales*, José Marín Lago, natural de Maros, soltero, de 32 años, perdió en Vigo el pie izquierdo, que fué arrojado a gran distancia al hacer una maniobra de bordo.

Ingresó en el Hospital con una profunda herida en la cabeza.

Crónica general

Los falansterianos

Cerca de Berlín, a la orilla de un tranquilo lago é inmediato a un hermoso pinar, existe un falansterio en miniatura en donde viven postas, artistas y sabios, partidarios de las teorías fourieristas. Cada miembro paga a la comunidad un marco diario por alimentación, y de 20 a 40 marcos mensuales por habitación, y cultiva un cuadro de jardín según sus gustos y aficiones.

Estos comunistas tienen horror a los convencionalismos sociales, cultivan el yo al mismo tiempo que el jardín y dicen que son completamente dichosos, sin que hasta ahora hayan tenido el menor disgusto.

Guerra al teatro

En un periódico francés escribe monsieur d'Haevonville un artículo en que se ocupa de la idea de procurar billetes gratuitos para que las obreras puedan asistir a las representaciones teatrales: «Pobrecitas, dice el académico; me impaciento al ver que con el pretexto del arte y la belleza, se excita a las muchachas a que gasten en diversiones lo que tanto les cuesta ganar con su trabajo.»

Es posible que las que no tengan la fortuna de poder entrar gratuitamente en el teatro, piensen en que debe ser muy agradable presenciar una función después de estar trabajando duran e todo el día; pero es difícil que por asistir una sola noche al teatro puedan adquirir la necesidad que por lujo se sostiene en otras clases sociales.

Las recompensas de la guerra

Aunque los ingleses se entregan a toda clase de esparcimientos y diversiones para solemnizar el fin de la guerra del Africa del Sur, no todos están satisfechos por las valiosas recompensas concedidas por el Gobierno a los generales Kitchener y Roberts. Entre los partidarios de la guerra, hay quien dice que las 150.000 libras esterlinas estarían mejor empleadas en fusiles y cañones; y no falta quien critique que mientras los generales disfrutan de un gran hospital, ganado por sus méritos, muchos soldados dignos de merecida recompensa, esperan inútilmente que el Gobierno se acuerde de concedérsela.

La cocaina

En la Academia de medicina de París se ha citado, hace días, un caso que demuestra que no sobran las precauciones en el uso de la cocaina.

Todo el mundo sufre con relativa paciencia las molestias que produce el catarro de

—Ténes razón, es una coincidencia original. ¿Qué hace ese Julián Claudio?
—Es artista.
—¿Artista de qué género?
—Pintor decorador. Es un muchacho de gran talento. Pinta cuadros muy lindos. Le he encontrado hace unos ocho días.
—¿Aquí?... ¿En París?
—Naturalmente, puesto que habita en Montmartre. El es quien ha pintado las puertas del gran salón y del tocador.
—¿Ha trabajado en mi hotel?
—Casi todo el tiempo que el señor conde pasó en Italia.
—¿Hace mucho tiempo que le conocías?
—Desde el día en que encontré al señor conde al ir a Saint-Ouen y tuve el honor de darle mis señas, calle de Enverges, en Belleville. ¡Feliz encuentro! ¡Aquel día, que asistí a un entierro, tenía una borrachera de primera clase! Quizá el señor conde no se haya olvidado de la borrachera.
—En efecto, la recuerdo.
—Algunos días después con mi principal y varios decoradores hicimos una partida de campo en el puente de Chennevières.
—Julio de Lucenay arrugó el entrecejo.
—Juan Dufour continuó:
—¿Julián Claudio es un poco presumido y algo afeminado? ¡No sabe beber! El día de la partida en cuestión, con solo haber echado

en su vino una botellita de *Kirsck*, para simular agua con vino, se trastornó tanto, que próximamente a las once y media de la noche fué preciso dejar al poco tendido sobre la hierba, a lo largo de una terraza que limita el camino de sirga...
—¿En Chennevières?
—Sí, señor conde... En la terraza del parque de una villa muy hermosa.
—Julio de Lucenay había recobrado su sangre fría.
—Es curioso que el nombre de ese conocido haya acudido por casualidad a mis labios —dijo con frialdad.— Eso no importa, sin embargo... Lo tomarías a pesar de todo... Eso no puede comprometerle...
—Claro que no, señor conde... Al contrario...
—Daréis orden de enganchar para mañana, a las ocho de la mañana... Voy a casa de mi suegro...
—Perfectamente, señor conde. ¿No tiene el señor conde necesidad de mí?
—No. Podeis iros a descansar...
—Juan Dufour se fué, en efecto, a la cama, y al acostarse se decía:
—O tengo bien poco de adivino, ó en esa repentina manía de coleccionador, en los anteojos asesinos hay un enredo que parece muy oscuro. Por lo demás, donde hay enredo, sobre todo oscuro, se puede pensar en el agua

Coquelicot empleó la mañana en cumplir sus servicios de administrador en el hotel de la calle del Ciro.
Almorzó cerca de las doce, dió sus últimas órdenes, se afeitó, perfumóse, acicalóse extremadamente a fin de resultar elegante —al menos esa era su intención— y fumando un cigarro puro de las cajas de su amo, emprendió el camino de la calle de la Faisanderie.
Cuando llegó frente al número indicado, se detuvo para examinar la casa a donde le llamaba una enigmática carta.
—¡Diantrel— se dijo.— Es muy lindo este hotelito. Su dueña debe ser una persona de buena posición... Habrá oído hablar de mis excepcionales aptitudes como administrador, y deseará llevarme a su casa... ¡Y por qué no? ¡Pero será preciso que fije ella precio, que ha de ser caro!

—¿Sabe el señor conde si se venderá también la cuerda que sirvió para ahorcarle?
—Lo ignoro.
—Si se vende comprará un pedacito. Tal vez eso me dé buena suerte para conseguir mis doce mil libras de renta.
—No se trata de la cuerda, sino de los anteojos... Os lo repito, me son preciosos...
—¿Cuánto quiere emplear el señor conde en esa pequeña compra?
—La suma necesaria, sea cual sea.
—Es un poco vago... ¿quienitos francos?
—¡Mil francos!
—Mucho más.
—¿Cinco mil? ¿Diez mil? ¿Quince mil?
—Veinte y treinta mil en caso necesario... y aun más.
—Es un museo que costará caro!...
—¡Eso es un detalle principal!
—Entonces el señor conde me entregará fondos?...
—Sí, una suma en dinero contante para vuestros gastos personales y un cheque sobre un banquero de Londres. Cobraréis ese cheque para pagar acto continuo el importe de la adquisición. Tenedlo dispuesto todo para la marcha.
—Mis preparativos no serán largos. Partiría dentro de una hora si así fuera necesario.
—Está bien. Ahora tengo que haceros algunas advertencias. La adquisición por la

cabesa, que cada uno cura como buenamente puede; pero a un señor que no quiso sufrirlos, se le ocurrió emplear la cocaína, y contento por el buen resultado obtenido, se habituó a curar de esta manera los catarros y se quedó idiota.

Después de esto parece conveniente advertir que el mejor remedio contra el catarro es no mojarse ni sentarse entre puertas.

Crónica local

Un niño de año y medio de edad, llamado Eugenio Ballo, tuvo la desgracia de caerse al suelo mordiendo la lengua y produciendo dos o tres lesiones de las que fué curado en el Hospital.

La Dirección general de Administración local autorizó al Ayuntamiento de Toques para imponer arbitrios ex raordinarios sobre especíes de consumos no tarifadas.

Ofeió el Juez de Corcobión a la Comisión provincial, participando que los testamentos de la finada doña Dolores Couceiro Lois, están dispuestos a hacer entrega a la provincia de los bienes raíces y metálico que aquella legó a favor del Hospital provincial de Santiago y del de San Juan de Dios de Madrid.

La entrega de dicha herencia se hará al presidente de la Diputación.

Una mujer llamada Teresa Soto, que se hallaba en completo estado de embriaguez, cayó ayer tarde en la calle del Orzán, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Fuó llevada al Hospital, donde se le hizo la primera cura.

Ayer falleció en esta ciudad el Sr. D. Felipe Garrido Pan, persona que por su carácter afable y por sus excelentes cualidades personales gozaba de grandes simpatías entre cuantos le trataban, que eran muchos. A su hijo político nuestro querido amigo D. Jesús Masada, le enviamos la expresión de nuestro pésame más sincero, acompañándole en el sentimiento por la dolorosa pérdida que experimenta.

La Gaceta de Madrid recibió anoche inserta un nuevo y único cuestionario para el grado de licenciado en la facultad de Derecho y Ciencias sociales, sección de Derecho de las Universidades del Reino.

Ayer mañana, de rigoroso incógnito, salió para Santiago, el Gobernador civil de la provincia Sr. Romero Donallo.

Su regreso a la Coruña será inmediato, asegurándose que luego emprenderá viaje a Madrid a donde le llaman asuntos relacionados con la política provincial.

Se recibió anoche en el Gobierno civil una real orden del ministerio de la Gobernación, aprobando las elecciones municipales últimamente celebradas en la Coruña. De dicho documento se dará hoy traslado al alcalde.

Regresó ayer a Santa Marta de Ortigueira nuestro querido amigo el joven abogado de aquella villa don Dámaso Calvo.

Bajo la dirección del Sr. Cortón continúan las obras del tendido de los rieles para el tranvía urbano.

Anoche a las once trabajábase en la línea de los Cantones.

Han sido aprobadas de real orden las elecciones de Ares, contra las que se había recurrido en alzada por varios vecinos de aquel distrito.

LA GRAN BRETAÑA
CAMAS Y MUEBLES
Calle Real núm. 53

MANUEL MALDE
CORUÑA

Trasladó su establecimiento de relojería y casa de cambio al núm. 69 de la calle Real, donde hallará el público un magnífico surtido en relojes de todas clases.

Cuenta con personal competentísimo para toda clase de reparaciones.

Qué pectoral hay conocido que sea a la vez tónico y cure los catarros bronquiales, pulmonares, de la vejiga, afecciones a los riñones, (mal de piedra, arenillas) sudores nocturnos, como las Perlas Balsámicas de Nimo, Farmacéutico de S. M.?

De venta en las principales Farmacias de España.

Coruña, Farmacia del Sr. Lens.

Felquería de J. M. González, Real 26, principal.—Establecimiento moderno de confección.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Canalejas

BANQUETE POPULAR

MADRID 29 (4 tarde.)

En los jardines del Buen Retiro.—La concurrencia

Se ha celebrado en el teatro de los jardines del Buen Retiro, el banquete popular organizado en honor de Canalejas.

Las papeletas para tomar parte en el banquete habíanse agotado hace ya días.

Durante la mañana numeroso gentío se agolpaba a las puertas de los jardines para ver entrar a los concurrentes.

La autoridad gubernativa había adoptado algunas precauciones para que el orden no se alterase.

Advertíase la presencia de muchos guardias de vigilancia vestidos de paisano.

A la una de la tarde hizo su entrada el Sr. Canalejas.

Desde la puerta de los jardines hasta el teatro fué objeto de una ovación entusiasta.

Diéronse muchos vivas a la Libertad y a la Democracia.

El entusiasmo creció al penetrar el señor Canalejas en el teatro.

Durante un largo rato no se oían más que aplausos y vivas a la Democracia y a Canalejas.

Entre los asistentes al banquete figuraban muchos republicanos y algunos socialistas.

Predomina, entre la concurrencia, el elemento no obrero.

También forman parte de ella muchas conocidas personas no significadas en política.

Concurren además todos los diputados y senadores afectos al Sr. Canalejas.

Véanse también muchos literatos, pintores y escultores.

La colonia valenciana figura en masa.

Se calcula en 8.000 el número de personas que asisten al banquete.

Otras muchas, que no han podido obtener papeleta, aguardan el momento en que el señor Canalejas pronuncie su discurso.

Asisten al banquete representantes de la prensa de Madrid, de provincias y del extranjero.

Sigue el entusiasmo.—Vivas y mueras.—El banquete.—Había Francos y Rodríguez.

Al ocupar Canalejas la presidencia, los concurrentes, puestos de pie, aplauden con entusiasmo, mientras se oyen muchos vivas a la democracia y mueras a los jesuitas.

El estruendoso aplauso dura largo rato.

Durante el banquete hubo muchísima animación.

Terminada la comida, levántase a hablar el diputado Sr. Francos Rodríguez.

En elocuentes períodos ofrece el banquete al Sr. Canalejas.

Dice que el acto que se está celebrando es una manifestación en honor de la Democracia representada por el Sr. Canalejas.

El Sr. Francos es muy aplaudido al terminar su discurso.

Levántase a hablar el Sr. Canalejas.

El discurso.—Aplauso a las ideas.—Reaccionarios y demócratas.—España democrática.—Una alusión.

El Sr. Canalejas es ovacionado antes de comenzar su discurso.

—Vuestros aplausos y vuestras aclamaciones—dice—no se tributan en homenaje del hombre político sino de las ideas que represento.

Este aplauso vuestro va dedicado a mi salida del Gobierno, por causas que todos conocéis. (Aplausos.)

Ha llegado el momento supremo, decisivo, para la historia de España.

Estamos los españoles—continúa—dividi-

dos en reaccionarios y demócratas. Por eso yo, en este momento, no me dirijo a los amigos políticos, que sería una esfera muy limitada para la grandiosidad del acto que realizamos: me dirijo y hablo a todos los demócratas.

En mi reciente viaje de propaganda, España ha manifestado, ha dado una prueba elocuente, de que es una nación democrática.

A este viaje mío le puso término un acto que no sé como calificar. (Aplausos.)

Desde que salí de Madrid ví que contra mí se hacía una sañuda campaña en las altas esferas, desde donde no sé si se dirigió o se deprimió a España... (Una estruendosa ovación interrumpele).

Trabajos del Gobierno.—En Valencia y en Barcelona.—Orador secuestrado.—El viaje a Manresa.—Luchando por el Derecho.

El Gobierno—añade—hizo en todas partes lo posible para que mi viaje de propaganda perdiese su significación y su lucimiento.

Intentó vanamente que en la culta y democrática Valencia estallase un conflicto a mi llegada. Procuraron todo lo posible para que así sucediese, pero sus esfuerzos se estrellaron contra la sensatez y cultura del pueblo valenciano.

En Barcelona realizaron un verdadero secuestro de mi persona. Entré en aquella industrial y rica ciudad levantina rodeado, secuestrado por la guardia civil. Al acercarme al balón se me amenazó por los individuos de la benemérita con hacer fuego sobre mi persona. ¡A mí, que hasta hace poco he sido ministro del Rey y he asistido a los Consejos de la Corona!

Yo, que he sido aplaudido con entusiasmo por la mayoría parlamentaria; yo, que he combatido honradamente el matrimonio de la princesa de Asturias (aplausos); yo, que he sido llamado al poder para desde un ministerio servir de base al actual Gobierno cuando este peligraba, he sido secuestrado de real orden, he sido amenazado por el Gobierno.

El orador recuerda que cuando hizo su viaje a Manresa, siendo ministro, un compañero de Gabinete le dijo que habían salido para aquel pueblo cuatro hombres con encargo especial de asesinarlo.

Yo no quiero vivir—añade—si he de soportar la violación de mi derecho.

(El orador es muy aplaudido en todos los períodos.)

Los sucesos de Barcelona.—Triunfo de la Democracia.—Doble significación política.—Honores a Galdós.

Cuanto ocurrió en Barcelona—sigue diciendo el Sr. Canalejas—ha escandalizado a España entera y principalmente a Cataluña que ha recibido un agravio con la actitud del Gobierno.

Yo vuelvo de mi peregrinación más convencido que nunca del indiscutible triunfo de la opinión democrática.

Tengo, dentro de la política, dos significaciones que vienen a constituir el credo de mi pensamiento en las cuestiones del Estado español, hoy tan agitado y conmovido: mi anticlericalismo y mi determinada manera de pensar en lo referente a la cuestión social.

Cita a Pérez Galdós, esa gloria nacional—dice—a quien se le regatea una merecidísima distinción que en cambio se le concede a cualquier medianía. (Largos y atronadores aplausos.)

Galdós—continúa el orador—y yo fuimos muy aplaudidos y felicitados cuando combatíamos contra los conservadores. Ahora el Gobierno fusionista nos avaca y nos persigue después de haber utilizado nuestros servicios y nuestras campañas para alcanzar el poder en cuyo disfrute se halla. (Aplausos.)

¿Quién ha cambiado?—Autorización del Vaticano.—Liberales retrógrados.—La defensa democrática.—El concurso de los republicanos y socialistas.

—¿Quién ha cambiado?—se pregunta el orador.—Nosotros, no; quien cambió fué el Gobierno que aceptó mi programa político y en él se amparó un tiempo y ahora me combate.

Las Cortes no se reunieron como yo pretendía, porque para hacerse era menester el marchamo del Vaticano. (Grandes aplausos.)

¡Parece mentira que los llamados liberales sean hoy más, mucho más retrógrados que el gran Cánovas, tildado de reaccionario por los que hoy ya quisieran imitarle! (Muchos aplausos.)

No podemos—añade—detenernos en la campaña de defensa democrática ya emprendida y que tan hermosos resultados produce: pues la juventud se educa hoy para laisistas, dirigida por el jesuitismo.

No nos dividamos, porque si nos dividimos nos vencerán y juntos triunfaremos, porque de nosotros es la opinión popular que sigue, identificada con ella, nuestra campaña.

Mi conducta intachable no ha dado a mis enemigos pretexto alguno para combatirme, y usando de malas y rastroseras artes apelan a infamias que castigaré sin contemplaciones.

Los ministros actuales, que pasean sus carteras llenas de decretos que no obtienen la firma real (grandes aplausos) pueden saber que no me importa, ni me atemoriza hacer el concurso de los republicanos y los socialistas. (Muchos aplausos.)

Ignoro a donde me llevará la oposición reaccionaria; sé que en todos los momentos de mi vida política procederé con perfecta serenidad de espíritu, mirando siempre y batallando siempre por el triunfo de los redentores ideales democráticos. (Aplausos)

Lealtad de los republicanos.—Ovación.—Un viva.—Expulsión de un individuo.

Más lealtad—dice—encontré en los republicanos que en alguna minoría monárquica (alude a la maurista).

Los republicanos me han dicho honradamente que mientras yo vaya por el camino del progreso, que he emprendido, me seguirán a todas partes sin pedirme profesión de fé republicana.

(Gran ovación, que dura más de cinco minutos. Canalejas es aclamado. Oyes un viva a la República y es expulsado del local el individuo que lo dió.)

En este concurso—dice Canalejas—estorban los agentes de policía. Aunque quieran perturbar la solemnidad y la cultura de este acto grandioso no lo conseguirán. (Muchos aplausos.)

La campaña socialista.—Un contrasentido.—Labor ministerial.—La revolución agraria.—Reformas.—Continuación de la campaña.

En toda mi campaña de tendencia socialista—sigue diciendo—encontré nobles y generosas frases de aliento en los partidos avanzados; en cambio dentro de los llamados gubernamentales solo hallé obstáculos, oposición ruda y empeñada.

¿Qué extraño contrasentido es este?

¿Era impolítica mi labor? No; que yo conjaré la huelga de los empleados de ferrocarriles, conseguí ventajas para los obreros, hasta entonces irrealizables; yo buscaba sin dilación la reforma del impuesto de consumos; los sucesos de Jerez, con sus tristes amenazas de agravación, vienes a confirmar la razón que yo tenía al perseguir la desaparición de los latifundios (Aplausos.)

En toda Europa se ha hecho ya, como medida de imperiosa realización, la revolución agraria; en toda menos en España, donde disminuye, por culpa del Gobierno,

el número de los pequeños propietarios (Aplausos).

Varios grandes propietarios me han felicitado con entusiasmo por mi propósito de reforma agraria, pero el Gobierno dijo que yo alentaba concupiscencias, que halagaba las pasiones.

Yo quería la reforma municipal, pero una reforma verdad, no como la que ofrecen algunos, sin cumplirla nunca; quería una activa política internacional, buscando a España del triete y fustoso aislamiento en que vivimos y que tan dolorosos resultados nos produce.

Mientras mantengamos la política repressiva que realizamos en la actualidad, no podremos contar con el auxilio de Europa.

Yo continuaré mi campaña por las provincias, ignorando si habrá nuevas cargas de la benemérita. (Aplausos y risas.)

No aspiro a jefaturas políticas con fondos en provincias; quiero ser únicamente un sembrador de la democracia, un propagandista. (Grandes aplausos.)

¡Vedme!—exclama—soy el centro de todas las iras y todas las acusaciones. (Muchos aplausos y vivas a Canalejas.)

La redención del proletariado.—La mano muerta.—La especulación de la riqueza.—La descentralización.—La responsabilidad de los funcionarios.—Elogios a Costa.—El partido progresivo.—Ovación final.

—Yo quiero—añade—la redención de ese proletariado que fué a Cuba para sostener el esclavismo, porque ese proletariado se burló la ley que prohibe la redención a metálico en tiempo de guerra; quiero la redención de ese proletariado que no puede ejercer el derecho electoral, ni las funciones de Jurado... (Grandes aplausos.)

Yo combatiré la mano muerta con energía y perseverancia hasta lograr que la propiedad territorial se transforme en beneficio de los desheredados que labran la tierra; yo combatiré la especulación de la riqueza minera, dormida en el subsuelo, y objeto de tráfico perjudicial para todos, como combatiré el agio en los aprovechamientos forestales, porque esa riqueza de los montes y de las minas debe despertar y ser arrancada al luero.

Quiero la descentralización administrativa; la división de los servicios públicos, y la responsabilidad de los funcionarios.

Hace seguidamente el orador grandes y entusiastas elogios de Joaquín Costa, al eminente intelectual que inspiró el movimiento de la Unión Nacional y dijo de ésta que pudo haber vencido y hecho prevalecer su programa si hubiera tenido más perseverancia.

El período final del discurso de Canalejas lo consagra a decir que ante la conciencia del país está planteado el siguiente problema:

¿Hay pulso? ¿Hay alientos para formar un partido progresivo? (Muchas voces: ¡sí! ¡sí!) Pues, enonces, venceremos; caso contrario de nada servirá estos esfuerzos.

Al terminar su discurso el Sr. Canalejas, se le tributa una entusiasta ovación que dura largo tiempo, oyéndose repetidas salvvas de aplauso y muchos vivas al orador.

Al salir del teatro Canalejas le rodea y le sigue un gentío inmenso, que lo acompaña por los jardines, repitiéndose la ovación al penetrar en la plaza de la Cibelea.

Canalejas viéndose rodeado de la multitud que quería acompañarle hasta su casa, y deseoso de evitar manifestaciones que pudieran hacer intervenir a la policía, optó por entrar en el domicilio del doctor San Martín, que está próximo a los jardines del Buen Retiro.

Al poco rato, disueltos ya los grupos, salió de allí el Sr. Canalejas y se dirigió en coche a la redacción del Herald.

—¿Cuál salís de aquí, ha de quedar por supuesto en el mayor secreto.
—Juan Dufour miró a su amo con curiosidad.
—¿Secreta?—repitió.
—Quiero decir con eso que no pronuncies mi nombre cuando se os pregunte a quien se han adjudicado los anteojos.
—¿El señor conde quiere guardar el incógnito?
—Naturalmente, y por una razón bien sencilla. Los ingleses son muy aficionados a esas ventas, y conviene que otra vez cuando tenga que comprar alguna nueva curiosidad, no les comprometa mi nombre a elevar en extremo las pujas de la subasta.
—¿Perfectamente! ¿Qué nombre daré? ¿El mío? Juan Dufour, coleccionador francés?
—Guardaos bien de hacerlo... Se informarían y sabrían pronto que estáis en mi servicio y que obráis por mi cuenta.
—Es preciso, sin embargo, dar un nombre.
—Pues bien, el primero que se os ocurre... Un nombre de mujer para despistar a los indiscretos... El de Gabriela Stellini, por ejemplo...
—Muy bien. La señora Stellini será declarada adjudicataria del objeto... ¿Necesitaré pasaporte para ir a Londres?
—Es inútil y cuidaréis de no haceros llamar Juan Dufour en Inglaterra...
—¿Cómo me llamaré entonces?

—dio para Gabriela Stellini, originará complicaciones inexplicables que los más sagaces no lograrían desembrollar...
—Por el lado de Juan Dufour nada hay que temer...
—Dinero es lo único que desea el pícaro, y como le daré mucho y nadie ha de darle más que yo, puedo contar en absoluto con él...
Al siguiente día por la mañana, entre ocho y media y nueve, el conde partió para Chennevieres.

—revuelta. Pescaré. ¿Quién sabe si mis doce mil libras de renta saldrán de esa agua?
—Haced dos horas estaba desanimado. Ahora reboso de esperanzas y veo el porvenir de color de rosa.
—El señor conde va mañana a Chennevieres. Me aprovecharé de ello para ir a la calle de la Faisanderie a casa de la Damada de las Esmeraldas.
—¿Para qué podrá quererme la Damada de las Esmeraldas?
—Mañana lo sabré. Esta noche durmamos.
—Coquelicot se durmió, en efecto, acariciado por sueños de oro.
—Juan Dufour conocía a Julián Claudio! —decíase a su vez Julio de Luconay al acostarse en la cama.—Estraña casualidad que pone a mi alcance al hombre que me insultó en Venecia, que me espiaba en Poveglia, que ha robado la hija de Enriqueta, la niña de quien, seguramente es padre, pues ahora comprendo todo. El joven artista a quien dejaron dormido al pie de la terraza de Chennevieres, era él.
—¿Sé donde encontrarle. Más adelante saldré mis cuentas con él; ¡terribles cuentas! Por ahora me servirá... me pongo al abrigo detrás de Gabriela y de él. Cuando la justicia comience sus averiguaciones en el asunto de Magdalena, muerta por los gemelos de Lobb, la compra de esos gemelos por Julián Clau-

—Eso no tiene importancia con tal de que el pseudónimo sea verosímil.
—Julio de Luconay aparentó buscar, y al cabo de un segundo, agregó:
—Tomad, por ejemplo, el de Julián Claudio.
—Al oír este nombre, Coquelicot, a pesar de la postura ultra-correcta que adoptaba en presencia de su amo, no pudo evitar un estremecimiento, a la vez que en su semblante aparecía el estupor más profundo.
—¿Qué tenía?—le preguntó el marido de Enriqueta, mirándole con sorpresa.
—Julián Claudio!—repitió Coquelicot.—¿Lo oído bien? ¿Hiciste Julián Claudio al señor conde?
—Claro que sí. Es un nombre vulgarísimo que ha acudido a mi memoria.
—¿Es muy sorprendente?
—¡Sorprendente por qué! ¿Acaso conocéis a alguno que se llame así?
—Al formular esta pregunta, el señor de Luconay miró con ansiedad a Coquelicot, que respondió:
—Sí, señor conde, conozco alguno... Lo conozco mucho.
—¿De veras?
—Jamás osaría burlarme del señor conde.
—¿De manera que existe un Julián Claudio?
—En carne y hueso bien vivo;

De Sevilla

Corrída accidentada. — Toreros heridos MADRID 29 (23 h.) En la corrída de Toros celebrada hoy en Sevilla se lidiaron reses de la ganadería de Trespalacios por las cuadrillas de Revorte, Bomba y Saleri.

Los toros no han dado mucho juego. Los espadas han estado regulares en la brega, sin lucimiento. El quinto toro cogió aparatadamente al Saleri, produciéndole tan solo un varetazo en la ingle. Fué conducido á la enfermería, resultando del reconocimiento facultativo que el espada estaba bien y en disposición de seguir toreando.

El segundo toro también cogió al banderillero Paqueta, produciéndole una herida en la parte superior de un muslo.

La herida tiene tres centímetros de extensión por diez de profundidad, saliendo la cuerna por la parte posterior del muslo. Fué conducido á la fonda en grave estado.

Una denuncia MADRID 29 (23 h.) De Sevilla comunican un suceso ocurrido en aquella ciudad, que ha dado lugar á muchos comentarios.

Se ha presentado en el Juzgado de instrucción una denuncia firmada por un vecino de aquella capital, dando cuenta de que una hija suya abandonó la casa paterna obedeciendo á excitaciones del coadjutor de la parroquia de San Esteban.

La joven en cuestión llámase Isabel Aguajo, y el denunciado D. Cástulo Barrios.

Se dice que la joven, que tiene 24 años de edad, se ha refugiado en un convento. (Nuestro corresponsal añade el detalle de que el coadjutor es joven y tiene una nube en el ojo derecho.)

Suárez Inclán

EN BURGOS

La llegada

MADRID 29 (23 h.)

Hoy llegó á Burgos el ministro de Obras públicas, Sr. Suárez Inclán, acompañado de varios amigos y algunos periodistas madrileños.

El recibimiento que se les dispuso fué muy entusiasta.

En la estación le esperaban el director de obras públicas Sr. Arias Miranda, las autoridades y los organizadores del congreso agrícola minero.

Al entrar el tren en agujas se oyeron muchos aplausos y vivas al ministro.

Un piquete de infantaría con bandera y música, que se había situado en el andén de la estación, hizo al ministro de Obras públicas los honores de ordenanza.

Desde la estación se dirigió el ministro al alojamiento que se le había preparado, acompañado de las autoridades y de las personalidades de más significación de la capital.

En el trayecto se agolpaba una gran muchedumbre para presenciar el paso del ministro.

Congreso minero

MADRID 29 (23 h.)

Por la tarde se verificó en el teatro la sesión inaugural del Congreso agrícola minero.

Asistió numerosa concurrencia. Ocupaba la presidencia el señor Suárez Inclán.

A la derecha del ministro se sentaba el presidente de la Diputación provincial de Burgos y á la izquierda el alcalde de la capital.

Uno de los secretarios leyó una memoria redactada por la Mesa del Congreso, en la que se exponen los móviles en que se inspira el Congreso.

También se leyó una lista con los nombres de los autores premiados por los trabajos que han presentado al Congreso.

Discurso del ministro

MADRID 29 (23 h.)

Después de haberse declarado constituido el Congreso hizo uso de la palabra el ministro de Obras públicas, Sr. Suárez Inclán.

Comenzó su discurso dirigiendo un afectuoso saludo á la ciudad de Burgos en nombre del Rey.

Elogió la forma en que se halla dividida la riqueza agrícola en la región burgalesa, diciendo que hace imposible que arraiguen y germinen en aquella región las ideas socialistas.

Afirmó que el Gobierno jamás autorizará ni fomentará la lucha de clases entre pobres y ricos.

Dijo que éstos deben tener en cuenta siempre sus obligaciones, por que llegan momentos en que todos han de rendir cuenta de sus actos ante Dios. (Grandes aplausos).

Termina pidiendo á Burgos que tenga confianza en el Rey que es amante de su patria y que conducirá á España por destino gran prosperidad.

Lo concurrencia ovacionó ruidosamente al Sr. Suárez Inclán.

Casi todos los concurrentes, puestos en pié, prorrumpieron en vivas y aclamaciones á España, al Rey y á Burgos.

Termina la sesión

MADRID 29 (23 h.)

El Sr. Suarez Inclán, después de terminado su discurso declara abierto el Congreso minero.

Seguidamente se levantó la sesión. El Sr. Suarez Inclán es felicidísimo por su discurso.

Banquete y serenata

MADRID 29 (23 h.)

Prepáranse en Burgos algunos agasajos en honor del ministro de Obras públicas, Sr. Suarez Inclán.

Esta noche se le obsequiará con un banquete que se celebrará en los salones de la Casa Consistorial.

Asistirán las autoridades y muchas personas de significación de Burgos.

El Orfeón Burgales dará una serenata al ministro.

Apertura de la exposición

MADRID 29 (23 h.)

Mañana se celebrará la inauguración oficial de la exposición de Agricultura y Minería de la región.

Presidirá este acto el Sr. Suárez Inclán.

Una gira

MADRID 29 (23 h.)

El ministro de Obras públicas, Sr. Suárez Inclán será obsequiado mañana con una gira á Arlanzón.

Hácese grandes preparativos para esta gira.

Regreso á Madrid

MADRID 29 (23 h.)

Mañana retornará á Madrid el ministro de Obras públicas.

Al regresar de la gira á Arlanzón tomará el tren con dirección á la Corte.

El cólera

La epidemia en Pekin

MADRID 29 (23 h.)

Telegrafían de Pekin que van en aumento las invasiones del cólera morbo asiático. El número de los invadidos por tan terrible azote es cada día mayor.

En estos últimos días se han registrado varios casos.

Un soldado alemán falleció atacado de cólera.

La epidemia se propaga rápidamente entre los indígenas.

El cuerpo diplomático, en virtud del desarrollo que alcanza la epidemia, ha invitado al Gobierno á que coopere á las medidas adoptadas por los médicos extranjeros para atajar la invasión, que puede ocasionar innumerables víctimas.

Casos en Shanghai

MADRID 29 (23 h.)

Se ha confirmado oficialmente la existencia del cólera morbo asiático en Shanghai. Las procedencias de dicho punto serán consideradas sucias.

Varlas noticiolas

Una herenola

MADRID 29 (23 h.)

El cónsul de España en Gibraltar participó al Gobierno el fallecimiento en aquella plaza de un súbdito español llamado Juan Mata Bello, natural de San Juan del Campo, en la provincia de la Coruña.

El finado deja una propiedad en el pueblo de La Línea, aunque de poca importancia, y algunos muebles y ropas de escaso valor.

Ladrón reincidente

MADRID 29 (23 h.)

En los calabozos del juzgado de guardia de esta Corte hallábase hoy detenido el autor del robo de un servicio, realizado en el café de San Millán y en el mismo departamento encerraron á un cochero de punto.

El ladrón huró al cochero el reloj de bolsillo.

Un suicidio

MADRID 29 (23 h.)

Telegrafían de Zaragoza que en la estación del Norte de aquella ciudad se arrojó á la vía al paso de un tren un hombre de sesenta años llamado Antonio Terero. Su cabeza quedó separada del tronco.

Maniobras marítimas

MADRID 29 (23 h.)

Algunos barcos de nuestra Marina de guerra que se hallan en Tarifa practican estos días ejercicios y simulacros.

El cañonero Pinzón y los torpederos Ordoñez y Orión simularen anoche un ataque al Lepanto cuya tripulación les descubrió por medio de los proyectores eléctricos y lo anunció disparando un cañonazo.

Huelga general

MADRID 29 (23 h.)

Comunican de Jerez que en el vecino pueblo de Bornos ha estallado la huelga general, que comprende todos los oficios y á los jornaleros del campo.

Se adoptan precauciones por las autoridades.

Situación de Jerez

MADRID 29 (23 h.)

Las noticias que se reciben de Jerez, no revelan cambio alguno en la situación de las cosas.

La fuerza ocupa la ciudad y mantiene el orden.

Fuerzas de caballería recorren los campos para evitar desmanes, colisiones é incendios.

El alcalde de Jerez telegrafía al Gobierno, diciendo que todavía acaricia la esperanza de dar solución al conflicto, mediante una fórmula de concordia.

Eduardo VII

La enfermedad del Rey

MADRID 29 (23 h.)

Los telegramas recibidos de Londres en la mañana de hoy, dicen que el Rey Eduardo pasó bien la noche anterior.

Algunos despachos afirman que ha experimentado una ligera mejoría.

El Rey se agrava

MADRID 29 (23 h.)

Despachos posteriores, en que se habla del curso de la enfermedad que padece Eduardo VII, se asegura que éste se agravó notablemente.

Los telegramas de esta tarde dicen también que el Rey Eduardo se ha agravado.

El Príncipe de Asturias

MADRID 29 (23 h.)

Llegó hoy á París el Príncipe consorte de Asturias, de regreso de Londres, á donde había ido para representar á España en las ceremonias de la coronación del Rey Eduardo VII de Inglaterra.

Romanones VIAJE A ZAMORA

La llegada

MADRID 29 (23 h.)

Ha llegado á Zamora el ministro de Instrucción pública señor conde de Romanones, acompañado del subsecretario de aquel ministerio Sr. Requejo, que es á la vez diputado por aquella capital.

Acompañaban al ministro las personas que figuraban en la expedición, que son los señores Trueta, senador por aquella provincia; Rodríguez Guerra, Galarza, Jove y Cortinas, diputados, y algunos periodistas.

Dispensó al Sr. Romanones un entusiasta recibimiento por las autoridades que acudieron á la estación á saludarle.

La lluvia que caía al llegar el tren á Zamora deslució en gran parte la recepción del ministro.

Este dirigióse al Instituto provincial, donde le fueron presentadas algunas comisiones.

Misa de campaña

MADRID 29 (23 h.)

El señor conde de Romanones asistió á la misa de campaña.

En ella pronunció el obispo dimisionario de la Habana una oración alusiva al objeto que motiva el viaje del ministro á Zamora. Hizo votos el prelado por la prosperidad del nuevo Instituto cuya primera piedra iba á colocarse en breve.

Dijo que la ciencia, lo mismo que la religión, es la base de la cultura española, como en otro tiempo la fé ha sido la base de nuestro poderío.

A la misa asistieron también las autoridades civiles y militares.

Después recorrió el ministro algunas calles de la población.

Visita al Ayuntamiento

MADRID 29 (23 h.)

Ha visitado el Ayuntamiento de Zamora el señor conde de Romanones.

En la casa consistorial esperábanle el alcalde y algunos concejales.

El ministro conversó durante breves momentos con los representantes zamoranos, mostrándose satisfecho de su viaje á aquella ciudad.

La primera piedra de un edificio MADRID 29 (23 h.)

Al salir el señor conde de Romanones de la casa Ayuntamiento dirigióse al sitio en que ha de emplazarse el nuevo instituto.

En la comitiva figuraban las autoridades y un inmenso gentío.

El ministro colocó la primera piedra del proyectado edificio con el ceremonial de costumbre.

Presenció el acto una gran muchedumbre, que ocupaba las inmediaciones del lugar en que va á construirse el nuevo instituto de Zamora.

Recepción oficial

MADRID 29 (23 h.)

Terminada la colocación de la primera piedra del instituto, celebróse en el palacio de la diputación una recepción oficial.

Las autoridades todas de la localidad ofrecieron sus respetos al conde de Romanones.

También tomaron parte en la recepción algunas comisiones y colectividades de aquella capital.

Banquete y discursos

MADRID 29 (23 h.)

En el teatro de Zamora se ha celebrado un banquete político como obsequio al ministro de Instrucción pública y á sus acompañantes.

El local ofrecía un aspecto brillante y hallábase ocupado por una numerosa concurrencia.

Presiden el acto el conde de Romanones, el subsecretario de Instrucción pública señor Requejo y las autoridades.

En el fondo del escenario, decorado artísticamente para el banquete, está un retrato del Rey D. Alfonso XIII.

Al llegar el momento de los brindis, iniciales el diputado á Cortes por Zamora don Segundo Galarza.

Lee, en primer lugar, los telegramas que

se han recibido como adhesión al acto que se celebraba.

Entre ellos figuran uno del presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta, y otro del senador por Zamora Sr. Alea. Ambos están concebidas en términos muy expresivos.

La lectura de estos despachos es acogida por los comensales con grandes aplausos.

El Sr. Salarza brinda después por el Rey, por Sagasta, por el conde de Romanones, por el Sr. Requejo y por otros hombres públicos.

Levántase el presidente de la Diputación que pronuncia un discurso de tonos liberales.

Felicítase de que el ministro de Instrucción pública haya ido á colocar la primera piedra del Instituto de aquella capital.

Brinda también por Sagasta y por el conde de Romanones.

El Sr. Usanum, rector de la Universidad de Salamanca, pronuncia un brindis muy elocuente.

Dice que es liberal convencido, pero no en el sentido de aquellos á quienes puede decirse que su liberalismo es pesado. (Aplausos).

Declara que procura difundir la libertad en las instrucciones que da á sus alumnos, lo mismo que la ciencia desde la tribuna de su cátedra.

Defiende la enseñanza oficial en párrafos elocuentes.

Habla también el señor Requejo. Afirma que el partido liberal zamorano debe seguir al Sr. Conde de Romanones, que está identificado en absoluto con el señor Sagasta.

El Sr. Requejo es también muy aplaudido. Cierra los brindis el ministro de Instrucción pública.

Comienza su discurso agradeciendo á las autoridades y al pueblo de Zamora el recibimiento que le han dispensado.

Declara que está en absoluto al lado del Sr. Sagasta.

Dice que éste fué siempre liberal democrata, como así lo ha demostrado siempre en su larga vida política.

Añade que hoy que se pone en duda por algunos el liberalismo del actual jefe del Gobierno, debe recordar él—el señor conde de Romanones—que por defender la libertad ha merecido el señor Sagasta varias condenas de muerte.

Confiesa que el actual Gobierno no puede ser anticlerical; aunque otra cosa pretendan algunos.

Afirma que se hace preciso, en estos momentos, un Gobierno que gobierne, bastando conque sea liberal.

Nada importan—añade—los ataques de los adversarios, que son poco eficaces cuando no son fundados.

Recuerda los trabajos que en su departamento viene realizando contra la reacción en cuanto se refiere á la enseñanza y á la instrucción pública.

Dice por último que el Gobierno no habrá de separarse de lo prudente, pero que esto no obstante, cumplirá con su deber para dar la debida satisfacción al país.

Termina brindando por los Reyes, por Sagasta y por Zamora.

El señor conde de Romanones obtuvo una ovación de los comensales al terminar su discurso.

Extranjero

En Venezuela. — Diplomático detenido

MADRID 29 (23 h.)

Desde Willenotad comunican que los insurrectos venezolanos han detenido un tren de viajeros, en el que iba el ministro plenipotenciario de España en Caracas.

La detención se realizó entre la capital de la República y La Guayra.

Entre los prisioneros figuran varios oficiales del presidente Castro.

El ministro de España pudo llegar á La Guayra, donde fué saludado por los comandantes de dos buques de guerra yanquis fondeados en aquel puerto.

El régimen en Filipinas

MADRID 29 (23 h.)

En Washington se asegura que el día 4 de Julio próximo cesarán las leyes militares que rigen en Filipinas.

A partir de aquella fecha se establecerá un régimen civil, en el que se dará alguna participación á los naturales del archipiélago.

Tormentas en Francia

MADRID 29 (23 h.)

Telegrafían de París que en muchas ciudades de la República han descargado grandes tempestades.

Muchos ríos se han desbordado.

Los daños causados por estos temporales son de gran consideración.

Contra la reacción

MADRID 29 (23 h.)

En París se comenta vivamente un discurso pronunciado en un banquete por el actual ministro de Marina del Gobierno francés.

Este tronó contra la clerical, declarando que no debía abandonarse ni por un momento la lucha contra la reacción.

El tratado de la tríplice

MADRID 29 (23 h.)

La prensa oficiosa de Berlín dice que ha quedado definitivamente ultimado el tratado para la renovación de la triple alianza.

Añade que es muy posible que en breve se haga público.

Contra el clero francés

MADRID 29 (23 h.)

Comunican de París que en la Dirección de Cultos continúan recibiendo demandas en súplica de que se suprima el pago á los curas.

Hasta ahora se ha hecho cargo la Dirección de nueve mil demandas en aquel sentido.

Política

Rumores de crisis

MADRID 29 (23 h.)

Han vuelto á circular los rumores de crisis ministerial inmediata, rumores que ya se propalaban al darse cuenta de las notas oficiales del Consejo de ministros celebrado el miércoles último bajo la presidencia de Sagasta.

Tomán ahora cuerpo estos rumores por creerse que el conde de Romanones persiste en que se apruebe su decreto sobre inspección de enseñanza ó en retirarse del Gobierno.

Confían los ministeriales en que el Presidente del Consejo evitará que la crisis se produzca.

Una notificación

MADRID 29 (23 h.)

Las autoridades locales, cumpliendo órdenes del Gobierno, han notificado al superior de la Comunidad religiosa de Almagro, que se ha negado á inscribirse en el registro del Gobierno civil, los acuerdos adoptados para proceder á su disolución.

Cuestión terminada

MADRID 29 (23 h.)

La cuestión personal suscitada en Barcelona entre el diputado Sr. Urquía y el capitán de la Guardia civil Sr. Escandón ha quedado resuelta por medio de un acta.

Meeting en Murcia

MADRID 29 (23 h.)

En el teatro circo de Murcia ha celebrado un mitin la juventud democrática de aquella capital, pronunciándose discursos entusiastas por oradores fogosos.

Se acordó hacer propaganda por todos los pueblos de la provincia.

Asistieron muchos obreros y numeroso público.

PALMA.

Tip. EL NOROESTE, Galera, 21

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA

DIRECTOR: D. JOSÉ RODRÍGUEZ RUVICO

Riego de Agua, núm. 44

Éxito completo en los últimos exámenes, así en el Instituto como en la Escuela de Comercio.

Continúa la preparación para Septiembre. Igualmente siguen las clases especiales de Comercio práctico, Idiomas, Dibujo, &c.

FONDA.—Se traspaasa una muy acreditada. En esta administración informarán.

EL SEÑOR D. FELIPE GARRIDO PAN AUXILIAR DE PRIMERA CLASE DE ALMACENES MILITARES, RETIRADO FALLECIÓ DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Su hija, hijo político D. Jesús Maseda, nietos y demás parientes FUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al depósito de su cadáver, que será á las siete de la tarde (hora oficial) de hoy 30, por todo lo cual anticipan gracias. Casa mortuoria: Herrerías, 17-1. No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Recomendamos al público nuestra
Máquina Doméstica
BOBINA CENTRAL

Esta máquina sirve lo mismo para uso doméstico, como para hacer primorosos trabajos artísticos, en calados, bordados al matiz y al realce.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Coruña -- Cantón Grande, 6 y 7 -- La Coruña

A pesetas 2'50 semanales
GRANDES DESCUENTOS AL CONTADO
Enseñanza gratis á domicilio
Carretes de algodón y seda, agujas, aceite y piezas sueltas.
Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis

INIMITABLE AGUA DE AZAHAR
MARCA "LA GIRALDA"
Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón
1,50 — 2 — 2,50 y pesetas botella
De venta en los establecimientos de los señores Bescansa é hijos y sucesores de José Villar.

PILDORAS Y PASTILLAS AZOADAS
Contra toda clase de **TOS** y enfermedades del pecho.
Treinta años de éxitos justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares, acreditada la bondad de las PILDORAS Y PASTILLAS AZOADAS. Tan benéficas es su acción desde la primera toma, que á no resultar así, su autor el DOCTOR MORALES, Carretas, 39, Madrid, reintegrará su importe.
Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales
En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
Compañía de vapores correos del Pacífico
Directamente para Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:
Vapor OROPESA el 13 Julio
ORAVIA el 27 Julio
ORELLANA el 10 Agosto
IBERIA el 24 Agosto
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, correspondencia y carga para el Pacífico.
Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, entresuelo.

NORDDEUTSCHER LLOYD - BREMEN
Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el vapor
Borkum el 11 Julio 1902
Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.
LINEA DE GIBRALTAR A NUEVA YORK
Se facilita toda clase de pasajes para esta línea, que es la más cómoda para los pasajeros de España.
Para más informes dirigirse en la Coruña á D. PABLO MEYER, Plaza de Jesús María, 1.

Compañía general Transatlántica francesa
VAPORES CORREOS MENSUALES
VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
Saldrá de la Coruña el 23 de Julio de 1902, directamente para la Habana y Veracruz, el vapor
La Navarre
Capitan Mr. Perdrigeon.
Admite pasajeros.
Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Nicandro Farfán secretario al lado de la Bateria de Salvas.

MANUELA SERANTES
Se trasladó á la calle Estrecha de San Andrés, n.º 15, tienda única casa para la reforma de Sombreros
PARA SEÑORAS Y NIÑOS
Y VELILLOS PARA LOS MISMOS
Perfumería y Guantería, núm. 11
DE JOSE CASTILLO
CANTÓN 1 Y CASTELAR 1 CORUÑA
Crema Simón, 6 frascos, 8 pesetas.
Polvos Simón, 3 cajas, 7 pesetas.
Ninguna casa vende tan barato este producto indispensable para conservar y hermosear el cutis.
Se remite á cualquier punto previo pago de pedido y portes.

Subasta voluntaria
De tres fincas rústicas al sitio de "Tras de Costa", en Santa María de Oza, lugar de Montes y de otra al sitio de Letunde, en Vicuña.
El remate tendrá lugar el 6 de Julio próximo á las doce en el despacho del procurador D. Julio Almoyra, Calle de Damas, núm. 8, Coruña.

SE VENDEN dos nichos en el segundo departamento del Cementerio general de esta ciudad.
Agencia de negocios de D. Jesús de Osta, San Andrés, 70.

Vice Consulado de Portugal
Em cumplimiento de Art. 8.º de la Convención Consular entre Portugal y España roga-se á todos los súbditos portugueses, domiciliados en esta Ciudad que no es un munido de su Carta d'identidade a comparecer no Consulado de Portugal para lhe ser passado o dito certificado.
Consulado de Portugal na Coruña á 26 de Junho de 1902.
Consul de Portugal.

Tarjetas de visita

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI
ENTRE LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA
Servicio quincenal por los vapores

Toneladas	Toneladas
GASTAÑO 4.410	SANTANDERINO 5.097
RIOJANO 5.904	GADITANO 3.740
LUGARNO 3.770	COMINO 3.550
MADRILEÑO 3.115	EUSKARO 3.470

El 24 de Julio saldrá de este puerto para la Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Cárdenas, Santiago, e Cuba y Otenruegos el vapor
SANTANDERINO
Capitán D. Juan Egurrola.
Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece un esmerado trato, abundante y sana alimentación, vino y las comidas y asistencia médica gratuita.
Se suplica á los señores cargadores comuniquen á esta agencia el número de efectos que desean embarcar en el referido vapor, remitiendo la nota detallada de las marcas, números, peso bruto y neto en kilos, contenido, valor, destino y consignación.
Esta agencia asegura de riesgo marítimo á los precios corrientes en plaza.
Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario DON D. ANIM. ALVAREZ, Risco de Agua, 40, La Coruña.

ALMORRANAS
Se curan en 24 horas con la acreditada
Pomada de Tejo Precio: 2 pesetas bote. Depósitos por mayor y menor Farmacia de Tejo, Plaza del Progreso, 13, y G. García, Capellanes, 1, Madrid, y Depósito exclusivo para toda Galicia en la Farmacia del Doctor Bañas Real, 14.

GRAN HOTEL CONTINENTAL
DIRECTOR PROPIETARIO
MANUEL LOSADA
Rúa Nueva, 2.-Coruña.-Teléfono 9
Este magnífico Establecimiento construido expresamente para Hotel se halla situado en el punto más céntrico de la capital, dominando con su hermosas vistas la bahía y pasajes de Méndez Núñez, y frente á las Administraciones de todas las Empresas de diligencias que parten de ésta á diferentes puntos como Santiago, Carballo, Sada, etc.
Espaciosas habitaciones, gran comedor, mesa redonda y servicio á la carta. Cocina francesa, inglesa, española y americana.
Landós, carretelas, familiares, cesos, berlinas para viajes particulares y paseos. Omnibus á la Estación



Se vende en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é hijo, Real, 27

MARQUÉS DEL MÉRITO
COSECHERO-ALMACENISTA-EXPORTADOR
JEREZ DE LA FRONTERA
DE VENTA EN LOS BUENOS ULMARINOS
PRIMER PREMIO - MEDALLA DE ORO
Exposición de París 1900
VINOS SELECTOS DE JEREZ
OLD-BRANDY-COGNAC-V.O.S.
BODEGAS
Jerez-Londres-Paris-Berlin
PROTECTOR DE LAS BODEGAS CLASIFICADAS DE ESPAÑA Y DE LOS SASTREROS DE SUZLA Y ALBAYALIA

ABONOS QUÍMICO-MINERALES
(Primeras materias y compuestos para toda clase de cosechas)
Café cúprico y azufre líquido Tardieu.
Azufre gris de Biabaux y sublimado flor.
Sulfato de cobre y hierro, café cúprico instantáneo de Mr. V. Vermorel, superior al bordelés, Lisol y más insecticidas.
Fueles aspiradores y pulverizadores de todos sistemas.
La Proveedora Agrícola Gallega
DEPOSITOS EN:
Vigo, Villagarcía, Pontevedra, Betanzos, Ollas, Padrón, Santiago, Tuy, Porrño y principales centros agrícolas de Galicia.
Dirección:
SÁNCHEZ LOSADA.—Herrería, 19
PONTEVEDRA

VIUDA DE H. HERVADA
CORUÑA
Grandes almacenes de ferretería, quincalla y muebles.—Acero y herramientas para minas, bombas para pozos, etc.
Telas para transparentes y boliches para gaseosa
Depósito exclusivo de los papeles DUC y ZIG-ZAG
APERTURA DE LA TEMPORADA PRIMAVERA DE 1902
SECCION DE SASTRERIA
Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería de la presente estación para trajes de caballero.
Trajes de lanilla novedad hechos á la medida por 40 pesetas.
Trajes de lanilla tipos ingleses hechos á la medida por 45 pesetas.
Trajes de lanilla tipos ingleses extra hechos á la medida por 50 pesetas.
Trajes de Vicuña azul marino y negro hechos á la medida por 45 ptas.
Trajes de gerga azul marino y negro hechos á la medida por 50 pesetas.
Trajes de estambre azul marino y negro hechos á la medida por 55 ptas.
Trajes de estambre tricot azul marino y negro á la medida por 60 ptas.
Trajes de estambre novelad en colores hechos á la medida por 65 ptas.
Guarda-polvos con forro de seda hechos á la medida desde 60 pesetas.
Especialidad en alpacas, cortes de pantalón y chalecos de piqué.
NOTA: Esta casa cuenta con un acreditado y competente cortador en todo concerniente al arte de Sastrería.

LAS CUATRO ESTACIONES
31—RIEGO DE AGUA—31
Tostador Imperial
— DE —
ALEJO PEREZ
BARRERA, 28 Y BAILEN 10
Cafés de Costa Rica
LOS MAJES BARATOS DEL MUNDO
Café tostado de 3.ª á pesetas 3'75 — Café tostado de 2.ª á pesetas 4'00
Id. id. de 1.ª á pesetas 4'50 — Id. crudo de 3'00, 3'25 y 3'50
Puerto Rico
Caracollito superior á pesetas 3'00 — Caracollito superior 2.ª ptas. 5'25
Id. crudo 1.ª á ptas. 4'70 — Id. forado 2.ª ptas. 4'00
Moka
Superior tostado á pesetas 7'50 — Crudo á pesetas 5'50
2.ª tostado á pesetas 6'50 — 2.ª crudo á pesetas 4'90
De 5 á 10 kilos en adelante se hace el 2 por 100 de descuento.
Se sirven pedidos á todas las poblaciones de España.

Magnesia aerada antibiliosa
INVENTADA EN 1880 Y PERFECCIONADA EN 1840 por el licenciado
JUAN JOSE MARQUEZ
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc. y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que prevengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.
Única marca registrada de este producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Márquez, puesta con tinta roja en la carátula de su envoltura.
Se vende en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é hijo, Real, 27

WERTHEIM
MÁQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS
SUCURSAL: CORUÑA, CANTÓN PEQUEÑO NÚMERO 25
La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA**
que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.
Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, blanquear y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la ecollación de los dientes.
Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.
La MENTHOLINA en polvo, usada con el elizir aumenta la blancura y belleza de los dientes.
Pídase en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Elixir de Clorhidro-fosfato de cal
ORISOTADO DE TREJO
Poderoso remedio contra todas las enfermedades del aparato respiratorio y de todo indicado en la tuberculosis pulmonar en todos sus grados. Precio 2'50 ptas. frasco. Depósitos por mayor y menor: Farmacia de Trejo, Plaza del Progreso, 13, y G. García, Capellanes, 1, Madrid y Depósito general para toda Galicia en la Farmacia del Doctor Bañas Real-14-La Coruña.
Norddeutscher Lloyd
Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
SERVICIO A LA ISLA DE CUBA
Salidas fijas de La Coruña para la Habana, Tampico y Veracruz.
TRIER 5 Julio 1902
Admiten carga y pasajeros.
Estos vapores, construidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.
Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes dirigirse al agente de la Compañía, D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Hamburg-Sudamerikahische Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata
El día 16 de Julio saldrá de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES ROSARIO DE SANTA FE y SAN NICOLAS de los ríos, sin hacer escala en el BRASIL, vapor **COROBA**
Admiten carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del BRASIL.
Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica, llevan cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña, D. Juan de Barahona, Plaza de Jesús María, 1.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO
SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hallase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar los diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases: las de tipo siguiente: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.
Su numerosa estancias (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
NOTAS.— En las primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por el contrario.
Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por los tratamientos que se prescriben.
Empresa de navegación a vapor La Bótica.—Savilla
(ANTES M. SAN Y COMPANIA)
Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecido salidas fijas semanales del puerto de la Coruña para los Carril VII, Sagrada, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Lorient y Amberes. Admite carga y pasajeros.
Consignatario, D. Eduardo del Río Cantón Pequeño 25.